

乘“数”而上 以“数”赋能

新余高新区制造业数字化转型焕新

蒋文锋

走进位于新余高新区的江西炬煌磁电科技有限公司无取向硅钢生产车间,只见一条长达200余米的自动化生产线正开足马力生产,数字大屏实时显示设备运行、能耗监测等重要信息,偌大的厂房内见不到几名工人。近日,该企业负责人介绍说,经过数字化提升改造后的企业,设备联网率达100%,车间自动化率超过95%,生产周期缩短22.5%,综合运营成本降低5%,不良品率降至0.15%,生产效率和产品质量显著提升。

这是新余高新区制造业数字化转型的一个缩影。今年以来,新余高新区将制造业数字化转型列为“书记工程”,出台《新余高新区规模以上工业企业数字化转型三年专项行动方案(2024-2026年)》,建立制造业数字化转型联席会议机制,组建政策扶持、人才赋能、工作融合专班,整合优化科技人才、财政金融、工业领域设备更新等政策,倾力打造制造业数字化转型新高地。

诊断先行 把牢方向盘

为推进制造业数字化转型,新余高新区精心遴选了8家数字化转型服务商,全面深入企业开展数字化发展水平评价普查和“两免”工作。目前,该高新区已完成数字化发展水平评价普查企业273家,第一批150家“两免”诊断企业均已出具企业诊断报告,第二批101家

“两免”诊断企业正在全速推进该项工作,基本实现规模以上工业企业“两免”诊断全覆盖。

精心打造“数字化诊所”。新余高新区安排工作专班、优质服务商定期开展“问诊”服务,入企诊断、科学论证企业转型方案,全程跟踪运维管理。该高新区同时建立每日调度盘点机制,实施电子化挂图作战,清单数据实时共享,工作进度实时通报。此外,该高新区坚持“一企一策”,量身定制个性化转型方案,联合服务商推出20多项“小快轻准”解决方案,帮助基础条件较弱的中小型企业快速选定转型方案。

目前,新余高新区首批“两免”诊断企业中85%以上确定了转型意愿,50家企业签订了提升改造服务合同,32家企业正在开展数字化提升改造。

赣锋锂电投资200万元建设“5G+MEC智慧锂电工厂”系统,每年提升产值600万元,节约人工成本600万元,降低安全管理成本20%;铬基高投入3000万元逐步实现设备自动化、产线数字化、管理信息化,生产效率提高15%以上,年人力成本降低20%;航同电气投资3500万元引进自动生产线5条,逐步实现生产数字化、管理智能化,生产效率提高30%以上,运营成本降低15%以上,单位产值能耗降低8%以上。越来越多的传统制造业企业为生产设备装上了数字“云脑”,实现了生产效

率、经营效益双提升。

政策引导 用好助推器

充分发挥政策引导激励作用,调动企业积极性和主动性,加快推进数字化转型升级。

在认真落实江西省、新余市扶持政策基础上,新余高新区自筹资金1500万元用于支持制造业数字化转型工作。针对数字化发展水平升级为L5-L10的企业,分别给予2万-20万元奖励,以真金白银激励企业加速启动数字化转型。

此外,该高新区财政安排专项资金3000万元,针对制造业数字化转型、工业领域设备更新等项目,给予企业银行贷款贴息。新余高新区聚能担保公司推出总规模达10亿元的“数转贷”担保产品,针对数字化转型企业购置自动化、智能化生产设备的贷款项目,给予担保费减免。该产品推出不足半个月即完成8家意向企业审批授信,担保金额4600万元,帮助企业减免担保费及利息92万元。

相关企业负责人深有感触地说,在这场数字化转型浪潮中,新余高新区新的扶持政策覆盖企业软硬件投入,贯穿于数字化改造全过程,精准切入企业实际需求,让企业真实感受到新余高新区党工委、管委会支持企业数字化转型的用心与诚意。

示范引领 树立新标杆

新余高新区从该高新区273家规模以上工业企业中精心筛选出24家标杆示范企业,每家标杆示范企业均安排科级以上干部、转型服务商实施“一对一”精准帮扶,全力冲刺江西省“数字领航”“小灯塔”“数智工厂”。该高新区坚持每周召开分产业、分等级的政策宣讲会、现场交流会,邀请企业主要负责人实地参观标杆企业转型成果,引导企业“看样学样”。

江西香海生物科技有限公司投资3100多万元建设“智慧生产中心”数字一体化平台,降低运营成本45%以上,单位产值能耗降低75%以上,每年节约人力成本300万元。在化工企业数字化转型座谈会上,相关企业负责人表示,通过现场分享香海生物的转型案例,切实体会到数字化转型对于化工企业效益提升、安全提质、发展提速的重大意义,彻底打消了“等待观望”思想,坚定了启动数字化转型的决心。

乘“数”而上,以“数”赋能。在数字经济与实体经济深度融合战略实施中,数字化转型已成为新余高新区培育发展新质生产力的重要引擎。随着越来越多的智能传感设备、工业互联网、云计算等数字应用技术注入传统产业,新余高新区制造业正加速向数字化、智能化、绿色化蝶变焕新。

活动期间举行了凌宇智控总部项目、建信天然投资管理有限公司战略协议签约仪式,标志着益阳高新区在招商引资和引才引智方面取得了重要成果。同期举行的还有益阳高新区驻京津冀地区招商联络站授牌仪式。

接下来,益阳高新区将在长三角、粤港澳大湾区、长株潭等地陆续设立招商驻点,并同步建设“飞地”产业孵化器,进一步推动招商引资工作高质量发展。

今年上半年,益阳高新区新签约引进招商引资项目23个,完成全年目标的50%;新开工项目21个,完成全年目标的57.14%;引进域外省内资金9.69亿元,完成全年目标的60.56%;引进境内省外资金79.8亿元,完成全年目标的51.48%。

近年来,石嘴山高新区持续强化企业创新主体地位,支持企业开展关键核心技术和共性技术攻关,通过实地走访接受辅导、开展技术创新示范标杆观摩会等方式,不断扩大政策知晓度和影响力,鼓励企业不断加大科技研发项目实施,提升企业创新能力。

下一步,石嘴山高新区将加速产业链和创新链深度融合,坚持以科技创新引领企业发展,引导支持企业加大研发投入,推动园区科技进步、产业升级,为园区高质量发展蓄势赋能。 陈子晔

中关村丰台园 近百企业在招聘夜市“挑灯纳贤”



图片来源:中关村丰台园

本报讯(记者 张伟)7月26日17时,位于中关村科技园丰台园的中关村丰台园招聘夜市,热浪逐渐散去,数十家招聘展位一字排开,前来咨询应聘的求职者络绎不绝。

当天,北京市丰台区启动“学子回家”2024年毕业生就业服务月暨百日千万行动招聘夜市,作为2024“丰台·学子回家”系列活动之一,精心挑选人流量大的商圈、广场。除了位于丰台万达广场的主会场,槐房万达广场、西铁营万达广场、金唐购物中心、南官文化夜市作为分会场,5个点位在同一天、同一时间“同频共振”,共同启动招聘夜市,近百家企业HR化身“摊主”,携1100余个岗位现场“摆摊”招聘,实现经济发展与就业增量双向奔赴。

据了解,此次活动由北京市丰台区人社局联合辖区看丹街道、右安门街道、南苑街道、丰台街道、王佐镇共同主办,通过打造“摆地摊”的新颖模式,让求职者在“逛夜市”中找工作,在增强经济活力同时,激发就业热情。

济宁高新区 高新技术产业产值占比达77%

本报讯 近年来,济宁高新区以创新驱动发展为核心战略,积极推动产业链与创新链深度融合,产业创新能力显著提升,为新质生产力的培育发展注入了强劲动力。

目前,该高新区高新技术产业产值占比达到77%,超过济宁市平均水平28个百分点;高新技术企业数量达到328家,占济宁市总数1/6,实现了3年翻番。

济宁高新区坚持平台创新引领,与中国科学院、清华大学、北京大学等32家科研院所和高校建立紧密合作关系,共建中国科学院深圳研究院济宁分院等重大创新平台28家,该高新区超过90%的规模以上工业企业实现了高层次产学研合作,率先成立了先进碳材料研究院、稀土研究院,建成了国内首条沥青基高模量碳纤维生产线,填补了国内技术空白。获批山东省院士工作站1家、国家级博士后科研工作站2家、山东省博士后创新实践基地3家。

济宁高新区坚持协同创新引领,集聚最优创新要素资源,打造工程机械、医药健康、新材料3个山东省级创新创

“我生在丰台、长在丰台,也学在丰台,所以对‘学子回家’感到非常亲切,因此也很珍惜这次‘回家’就业机会。”应届毕业生小王告诉记者,“相较于之前线上投递简历,我觉得这种线下招聘能更直观、更靠谱、更有效地寻找到匹配度高的职位。”

招聘夜市不仅为求职者增加了求职途径,也为不少急需用工的企业解了燃眉之急。“短短两小时,我们就接待了40余名求职者,也有很多人将招聘信息拍照发给家人朋友。”现场招才揽才的北京谊安医疗系统股份有限公司的招聘负责人坦言,这样的招聘会效果非常好,该企业在现场已与数名求职者约定了下一步面试的时间。

北京市丰台区人社局职业能力建设中心主任王京云表示,下一步,丰台区将继续强化统筹协调,扎实落实“2024年暑期北京地区毕业生就业服务月”“百日千万招聘专项行动”“仲夏之约”等系列活动,为丰台学子和用人单位搭建更优质的平台。

益阳高新区“双招双引”推介会走进京津冀

本报讯(记者 于大勇)7月30日,益阳高新区在北京举行主题为“攀高逐新高质发展”2024年“双招双引”暨重点企业产品走进京津冀专场推介会。益阳高新区金博股份、信维通信、艾迪奥电子、国联水产、长天新能源等5家企业分别作了推介,突出产业链招商引资,开展精准推介、精准对接。

益阳市副市长乐运成表示,作为益阳市唯一的国家级园区,益阳高新区占据独特的区位优势,拥有深厚的产业根基,历经30多年发展已成为益阳市重要

的产业集聚区、城市拓展区以及对外开放先行区。

“当前,益阳高新区按照中央、湖南省、益阳市决策部署,稳步推进改革工作,将更加聚焦抓好招商引资、项目建设和产业发展。同时,益阳市委、市政府将以更大力度支持益阳高新区改革发展,以最新政策、最优服务、最优环境支持投资者发展。”乐运成说。

益阳高新区党工委副书记左志锋表示,近年来,益阳高新区坚守“高”“新”定位,全力搭建产学研用协同创新战略

联盟,构建起以高端装备制造、电子信息、新能源新材料为主导的现代化产业体系,“一都、一谷、一基地”先进制造业3张“名片”影响力不断扩大。目前,益阳高新区正着力全面深化湖南省产业园区试点改革,聚力提升“4个环境”、全力降低“4个成本”、加快建设“4个超市”等企业精准集成服务平台,优化营商环境;推出京津冀、长三角、粤港澳大湾区、长株潭等发达地区驻地招商服务,以真金白银和满满诚意,让企业放心投资、安心创业。

6项科技成果获宁夏回族自治区科学技术奖 石嘴山高新区3企业取得科技大突破

本报讯 近日,宁夏回族自治区科技厅公布2023年度自治区科学技术奖评审委员会综合评审结果,石嘴山市共有7项科技成果获得科学技术奖,其中6项是石嘴山高新区企业研发项目。

宁夏东方铝业股份有限公司的“高性

能钼钨、钨钼合金与抗氧化涂层技术与应用研究”“靶材用低氧高纯钨粉制备关键技术研究与推广应用”“新型耐高温钨钼合金铸锭研制”“钨钼废料的高效回收与清洁提取工艺研究”4个项目,分别获得科学技术进步奖一等奖、二等奖、三等奖与

技术发明奖三等奖;西北稀有金属材料研究院宁夏有限公司的“核反应堆用钨钼钨钽块关键技术研究及国产化”项目和宁夏中金航钛业有限公司的“低温超导钨钼合金制备关键技术研究及应用”均获得科学技术进步奖二等奖。



咸阳高新
XIANYANG HIGH-TECH ZONE

纵深推进西安-咸阳一体化 加快打造秦创原科技成果转化先行区

XIANYANG
HIGH-TECH
ZONE

咸阳高新技术产业开发区

为产业建城 / 为企业造家 XIANYANGHIGH-TECH ZONE

XIANYANG